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МИНИСТЕРСТВО ЮСТИЦИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 

 

ПРИКАЗ 
от 6 февраля 2006 г. N 19 

 

ОБ УСТАНОВЛЕНИИ ЕЖЕМЕСЯЧНЫХ ДОПЛАТ ПО РЕЗУЛЬТАТАМ ВНЕБЮДЖЕТНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РУКОВОДИТЕЛЯМ ГОСУДАРСТВЕННЫХ СУДЕБНО-ЭКСПЕРТНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ МИНИСТЕРСТВА ЮСТИЦИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 

 
    Во исполнение п. 6 Приказа Министерства юстиции Российской Федерации от 05.07.2005 N 99 "Об утверждении Порядка расходования средств, полученных государственными судебно-экспертными учреждениями Министерства юстиции Российской Федерации за производство на договорной основе экспертных исследований и судебных экспертиз" (зарегистрирован в Минюсте России 21.07.2005, регистрационный N 6817), приказываю: 
    1. Установить с 01.01.2006 ежемесячные доплаты по результатам внебюджетной деятельности руководителям государственных судебно-экспертных учреждений Министерства юстиции Российской Федерации за производство на договорной основе экспертных исследований и судебных экспертиз на 2006 год в соответствующих размерах: 
    руководителю государственного учреждения Российского федерального центра судебной экспертизы при Министерстве юстиции Российской Федерации - 4 должностных оклада; 
    руководителям государственных региональных центров судебной экспертизы - 3 должностных оклада; 
    руководителям государственных судебно-экспертных учреждений - 2 должностных оклада (но не более двух с половиной процентов от размера доходов, полученных от внебюджетной деятельности). 
    2. Контроль за исполнением Приказа возложить на заместителя Министра В.У. Ялунина. 
 

Министр 
Ю.Я.ЧАЙКА 
 

