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ВСЕ ПОД КОНТРОЛЕМ!
В нашей газете № 7—8 за 2005 г. было опубликовано пись​мо члена Совета ветеранов района Теплый Стан М. Пер-чанкина под названием «Что за фасадом пансионата вете​ранов?», в котором автор высказал свое мнение о положе​нии ветеранов в пансионате для ветеранов труда № 6. У Департамента социальной защиты населения города Москвы по этому вопросу иная точка зрения. Вот она.
Департамент социальной защи​ты населения города Москвы сооб​щает, что пансионат для ветеранов труда № 6 является государствен​ным стационарным учреждением социального обслуживания. Панси​онат открыт в 1984 году для прожи​вания 460 ветеранов труда и инва​лидов I и II групп. На сегодняшний день из числа проживающих более 40 человек являются инвалидами и участниками Великой Отечествен​ной войны, более 100 человек — долгожители.
Пансионат расположен в Юго-Западном административном окру​ге города Москвы в живописном месте вблизи парка Тропарево.
Пенсионеры и инвалиды прожи​вают в благоустроенных комнатах на 1—2 человек, обеспечены мяг​ким инвентарем, мебелью и обору​дованием в полном объеме в соот​ветствии с установленными нор​мами.
В учреждении организовано 4-разовое питание, в том числе ди​етическое. Имеется обеденный зал на 100 посадочных мест.
В пансионате имеется поликли ническое отделение, в котором функционируют медицинские каби​неты: лор-врача, окулиста, стома​толога и вспомогательные кабине​ты — физиотерапии, лечебной физкультуры, массажа, клиничес​кая лаборатория.
В учреждении имеется кинозал на 140 посадочных мест, музей ис​тории и современной жизни панси​оната, библиотека. При музее функционирует кружок рукоделия для всех желающих.
В пансионате открыт храм Рож​дества Христова, в котором прово​дятся церковные службы.
В 2002 году по благоустройству территории пансионат для ветера​нов труда № 6 занял 1 -е место в го​родском конкурсе «Мой двор, мой подъезд».
Пансионаты для ветеранов труда и прочие стационарные учрежде​ния предоставляют проживающим в них пенсионерам и инвалидам
стационарное обслуживание и со​циальные услуги.
Приказом руководителя Депар​тамента социальной защиты насе​ления города Москвы определен порядок заключения договоров и оплаты стационарного обслужи​вания в пансионатах для ветера​нов труда в размере, не превыша​ющем 75% пенсии.
Данные средства зачисляются на счета учреждений сверх бюджет​ных ассигнований и используются на улучшение условий проживания: питание, приобретение дополни​тельной одежды и обуви, содержа​ние и обслуживание помещений, в которых проживают пенсионеры.
Департамент социальной защи​ты осуществляет строгий контроль за использованием этих средств.
Департамент социальной защиты и подведомственные дома-интернаты работают в тесном контакте с город​ским Советом ветеранов и окружны​ми ветеранскими организациями, ко​торые хорошо знают, в каких услови​ях живут ветераны. На базе домов-интернатов регулярно проводятся совместные досуговые мероприятия.
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А точка зрения редакции?
Планируем побывать в пансионате для ветеранов труда № 6 и опуб​ликовать статью о нем в одном из последующих номеров
